

编辑:严勇 美编:邵云飞 校对:贺然 组版:毛益民

# 农民收入增加 生态环境提升 通州:点“草”成金实现“双丰收”

21日,记者在位于通州区平潮镇的亿邦秸秆专业合作社基地看到,零散的秸秆在场地上堆成了一座小山。“一部分打包成捆的即将送往发电厂,还有质量较好的直接送到饲料厂。”合作社负责人冯秀梅介绍,自己作为秸秆经纪人,是农户和秸秆利用企业的中间人,今年夏收已收购秸秆四五千吨,全年预计收购近一万吨。

以往每到农收时节,“秸秆往哪里去”成为当地政府和农户面前的一大难题。秸秆没有较好的出路,一些秸秆堆积在田间地头,填满了田头沟渠,严重影响农业生产,偷偷焚烧成为低成本的处理方法。通州没有简单地一禁了之,而是大力推广秸秆收储打捆机械模式,多渠道拓宽秸秆利用途径,用于养殖饲料、编制草绳、菌菇种植等,达到秸秆“以用促禁”效果。这其中,秸秆经纪人起了重要作用。

在平潮镇拥有近2000亩承包土地的鹏程农机专业合作社社长孙

鹏程介绍,自己以种植小麦水稻为主,每季产生的秸秆有一半是承包给秸秆经纪人处理的,“与秸秆就地焚烧相比,将秸秆卖掉不但能取得部分经济效益,还更有利生态环境的提升”。

每到丰收时节,位于通州区石港镇乐观村的南通丰凯生物科技有限公司都会非常忙碌,一车车的秸秆陆续运往仓库。这些秸秆经过粉碎、打包,变成了大大的“裹包”。经过40多天的发酵,它们将成为奶牛的“口粮”,实现变废为宝。

2021年,南通丰凯生物科技有限公司在石港镇乐观村和曙光村上了两条国内技术领先的秸秆饲料化利用生产线,目前,每条生产线的秸秆日处理能力约500吨,“我们采用将秸秆粉碎后加入微生物菌种进行发酵的秸秆饲料化技术,牛吃起来适口性好,吸收率更高,因此受到很多大企业的青睐。”总经理丁立明介绍,公司与现代牧业、蒙牛乳业、光明乳业、卫岗

乳业达成战略合作伙伴关系,拥有强大的技术储备和良好的产品销路,预计全年秸秆销售总量将达10万吨。目前,因为产能吃不饱,下一步他们还要进一步扩大经纪人队伍。

秸秆由最初的一把火焚烧到打捆出售、综合利用的过程,催生了越来越多的“秸秆经纪人”。目前,通州区207个村建立村秸秆经纪人队伍213支1700多人。“秸秆经纪人”能发展起来,除了秸秆综合利用实现了社会效益、经济效益、生态效益多方共赢外,政策扶持也起了很大的作用。冯秀梅表示,近两年政府对于购买秸秆综合利用农机的政策补贴力度很大,合作社已购买秸秆打捆机、拖拉机、抓草机等多种农机共十几台(套),除了自己用还可以租给别人收取租金。“税收政策对合作社发展也起到很大的作用。”同样是“秸秆经纪人”的南通天泰粮食种植专业合作社理事长孙洪箭表示,去年合作社因秸秆

综合利用税收优惠政策加上其他税费减免共350多万元,为合作社节省了一大笔资金,正好可以用来扩大收购规模。

秸秆变废为宝也吸引不少村民加入“秸秆运输队”,多了一笔“纯收入”。“现在这些‘废品’变成了‘香饽饽’。我给公司当搬运工,一天也能挣400多元。”通州区石港镇志田村村民张铁均喜笑颜开。

通州十总镇东场村几乎家家户户都从事编织草绳,销往浙江、山东等地,作为捆绑树木安全越冬等绿化工程之用。不仅开创秸秆新“出路”,还缓解了秸秆禁烧压力大、农民增收路子窄等难题,确保致富一方百姓。

通州区还在平潮、石港两镇开展秸秆饲料化利用试点,周边2万多亩的三麦秸秆全部实现了饲料化利用,以往“狼烟四起”的废弃物正逐渐成为农民增收的“金秆”。截至目前,通州油菜、小麦收获已基本结束,秸秆综合利用处置率近100%。

记者 黄艳鸣 通讯员 童轩



## 南通举行客汽渡水上应急演习 新型水上撤离救生平台参与救助

本报讯 (记者吴霄云 实习生奚柯柯 通讯员马金成)21日下午,由南通海事局、南通市交通局、南通市应急管理局主办,海门区水上搜救中心、海汽渡承办的“2022·南通客汽渡水上应急演习”在海汽渡码头外举行(上图 孙岩摄)。

演习设置人员搜救、人员转移、

消防灭火、船舶堵漏、船舶脱浅等5个演习科目。演习模拟的险情是:“海太9号”载车6辆、乘客15人由南向北横越过程中,与顺航道行驶船舶发生碰撞,事故造成“海太9号”轮1人落水;船体进水;渡船紧急冲滩;所载车辆在碰撞挤压后着火。事故发生后,海门区水上搜救中心迅速下达一连串救援

指令,紧急调派事发水域附近的海事、拖轮、渡船等救援力量前往现场展开救助。本次模拟险情等级为重大等级水上突发事件。值得一提的是,本次演习使用的是新型水上撤离救生平台,它可以在渡船发生碰撞、搁浅、火灾等险情后,为渡船上的人员提供快速撤离保障,可容纳50人。

## 江苏LNG站提前储备迎用气高峰 下月起计划日外输量超3000万方

本报讯 (通讯员徐书影 吴瑕 记者杨新明)随着气温逐渐升高,下游用气需求不断攀升,从7月起,接收站将进入迎峰度夏阶段,从总部下达的外输量计划来看,每天的天然气外输量都在3000万方以上,最高冲峰3900万方,我们厉兵秣马,决战保供,向下游管网提高供气

量的准备工作已经就绪。”22日,中石油江苏液化天然气有限公司副总经理、安全总监缪晓晨告诉记者。天然气机组的顶峰发电是保障夏季高峰用电的有效手段之一。进入6月后,随着气温不断升高,作为长三角地区调峰和应急供气主力军中石油江苏LNG接收站提前储备,6月初以来,已经接卸

51万吨LNG,目前罐内存量在70%以上。本月底,该站还将接卸一艘LNG船,为即将到来的用气高峰增足“底气”。迎峰度夏期间,连续高负荷运转,对接收站内的设备设施以及外输管道来说是一次不小的挑战。为切实保障设备安全稳定运行,3月底,冬供一结束,检维修部门围绕重点区域、关键环

## 我市外贸稳步回升态势明显 前5月进出口同比增长12.6%

本报讯 (记者吴霄云 通讯员丛文斌)据南通海关统计,2022年1—5月,南通市实现外贸进出口总值1360.4亿元人民币,在全国继续居第4位,同比增长12.6%,增速分别高于全国及全省4.3个和4.1个百分点。据南通海关分析,虽然受疫情影响4月份我市进出口短期回落,但5月份迅速反弹并恢复较快增长,反映出我市外贸产业较强的韧性和自我修复能力。

5月份进出口基本恢复至去年下半年月均水平。受疫情影响,今

年4月份我市进出口同比下降13.5%至226亿元。5月份,随着疫情形势好转,前期被压制的外贸动能快速释放,当月进出口回升至306.8亿元,基本恢复至去年下半年310亿元左右的月度平均水平,同比增长16.9%,环比增长35.7%。其中,出口203亿元,同比和环比分别增长18.2%和35.2%;进口103.8亿元,同比和环比分别增长14.3%和36.7%。随着5月份当月进出口快速增长,各县(市、区)外贸累计月增速整体向好。其中,海门区由1—4月的

实现增长,十强企业中有7家实现增长。同期,中小微外贸企业进出口合计仅增长4.6%,增速低于百强企业28.6个百分点。

传统产品出口走势分化,大宗商品仍是拉动进口增长的主导力量。出口方面,1—5月,我市机电、劳动密集、化学三大类产品出口分别增长11.4%、5%和50.9%,分别占我市出口总值的44.9%、26.2%和14.1%。进口方面,液化天然气、粮食、乙二醇、食用植物油进口值均增长较为显著,是拉动进口增长的主导力量。

## 省首台(套)重大装备认定开始申报

符合“智改数转”要求可优先

本报讯 (记者刘璐)近日,2022年江苏省首台(套)重大装备认定申报工作启动。记者21日从市工信局了解到,国家和省产业链协同创新、关键核心技术(装备)攻关、高端装备研制工程等项目的研发成果,以及围绕“智改数转”需求、符合条件的智能制造装备可优先予以申报,申报截止日期为7月8日。

首台(套)是指经过创新,其品种、规格或技术参数等有重大突破,具有自主知识产权但尚未取得市场业绩的国际或国内首台(套)高端装备,整机性能或核心技术指标达到国内领先或国际同类装备先进水平。

根据省首台(套)重大装备认定管理实施细则,申请单位必须无严重失信记录,近三年

内未发生重大安全生产或环保等事故;具有装备设计制造能力,研发试验基础条件良好,具有专业且稳定的技术人才队伍。申请装备应符合国家和省工业转型升级要求,能够实现量产和销售,满足售后服务需要;产品自主可控程度高,掌握装备生产的核心技术和关键工艺,在设计与制造技术等方面具有标志性突破或根本性改进,核心技术及关键部件安全可控;依法拥有与申报装备直接相关的发明专利等自主知识产权。

近年来,我市坚持推动企业创新、产业高质量发展双驱动,聚焦装备研制高端化与推广应用,全力打造高端装备产业基础高级化和产业链现代化。去年,全市7家企业入选省级首台(套)重大装备认定名单,数量位列全省第一。

推动年轻干部“百炼成钢”

## 崇川首期“青训营”展示调研成果

本报讯 (实习生徐亚男 通讯员凌智明)这里有人间烟火、市井喧嚣,旁边的厨房里刚传出油锅的炒菜声,不远处的小巷又响起声声叫卖……6月21日下午,崇川区“百炼成钢”首期青训营的年轻干部通过“青年推介、青年圆桌派、现场访谈、情景演绎”等形式,展示了对崇川文旅产业高质量发展的调研思考。

去年8月,崇川区启动年轻干部“百炼成钢”培养工程,优选100名35周岁以下优秀年轻干部加入首期成长“青训

营”,通过开展适岗培训“铸魂”、结对帮带“增效”、工作讲坛“赋能”,推进项目实践、技能竞赛、组团调研,历练出干事创业的强本领、真功夫。去年以来,共开展“我的工作我来说”微论坛、“我眼中的崇川”微调研、“谁是业务能手”微竞赛等活动20余场次。

作为崇川区“百炼成钢”培养工程的重头戏,青训营学员在成长导师的带领下,深入寺街西南营、南通森林野生动物园、陆洪小镇、唐闸古镇等项目现场开展组团调研,形成了调研报告和展示成果,提升分析问题、解决问题能力。

## 通大举办毕业生校园招聘会

中天钢铁等优质企业提供700余工作岗位

本报讯 (通讯员邱佩钰 记者冯启榕)6月20日,南通大学举办江苏省2022届高校毕业生“百日冲刺行动”暨南通大学2022届毕业生“仲夏夜,职场梦”校园招聘会。

本场招聘会由江苏省就业指导服务中心主办,南通市人才服务中心协办。按照疫情防控常态化工作要求,南通大学精心遴选了中天钢铁、沃太能源、中天科技、海隆软件、富美服饰等36家南通地区优质企业来校招聘,共提供702个工作岗位和1023个实习岗位。

## 启东市委编办双随机一公开 专项抽查事业单位法人

本报讯 (记者张亮 通讯员颜文鑫)近日,启东市委编办按照“双随机、一公开”工作程序,对全市随机抽取的普查中心、博物馆、不动产登记服务中心、劳动就业管理处、军队离休退休干部休养所、福利彩票发行管理中心等6家事业单位法人开展专项检查。

本次检查共涉及16大项35小项具体内容,包括事业单位法人的相关信息与法人证书刊载事项是否一致、事业单位法人年度报告、事业单位法人能力建设情况以及其他重点事项等。

检查采用听取汇报、查阅资料及核实信息相结合的方

式,发现多数事业单位运行情况良好、法定代表人履职尽责、信用体系建设状况良好、严格执行“三定”,按照法律法规和相关政策开展业务活动,但部分单位存在登记档案不够完整、证书正本未挂置于醒目位置等情况。执法人员对存在问题进行反馈,并当场下达整改通知书,责令其限期整改。

此次“双随机、一公开”抽查结果将纳入事业单位登记管理档案和信用档案,同步向启东市事业单位监管与服务平台推送,并做好跟进工作,督促相关事业单位整改到位,问题未整改到位的单位原则上暂停研究机构编制有关事项,真正让“双随机”抽查工作落到实处、发挥实效。

## 南通移动创新建设绿色5G基站 单站址能耗预计降低20%

本报讯 (记者张水兰 通讯员陈实)近日,南通移动在壹城基站创新采用“太阳能光伏电源+一体化能源柜”混合供电系统,打造绿色节能5G基站。在满足设备日益增长的用电需求基础上,单站址能耗预计降低20%左右。

降低基站功耗,实现更加绿色、高效、健壮的高质量网络,供电的稳定性和用电成本

是最关注的问题之一。采用光伏发电与市电同时为通信基站设备负载供电的方式,在保障基站设备正常运行的前提下,可以有效减少电费支出。

“本次太阳能光伏应用,可以降低基站功耗,实现更加绿色、高效、可持续发展的5G网络,满足5G业务发展以及网络运营要求。”南通移动电源配套专家王俊杨介绍。

## 崇川审计助力普惠养老落地落实

近日,崇川区审计局在2022年“同级审”中,重点关注普惠养老专项资金的使用情况,通过实地走访养老服务机构,了解床位配置、专业医疗设施配备、配套活动区建设等,查看老人老龄化建设项目的进展情况,审查该专项资金的拨付进度是否及时、合规,助力普惠养老专项资金规范高效使用,普惠养老政策发挥实效。

图为审计人员在南通申丞观音山护理院查看床位设施情况。

·刘亚楠·